

看图说话



**猫:我好舒服耶!**  
灶台前是一个温暖的舞台,这里常常为孩子和猫上演最为舒服的一幕。  
摄于六步溪保护区船溪村

# 大山的花朵

## ——我拍安化儿童

■图/文 叶梦

我在安化挂职两年,行走在大山里的乡镇村寨,所拍人物风情图片数万。最温暖、最打动我心的还是大山里的孩子。他们的眼神是清澈的山泉,他们的稚气传达给我的,是一种莫名的喜悦与感动。



**▲ 下课了**  
冬天最冷的那天,路过一所小学。潜伏一角,拍摄数张之后被孩子们发现,孩子越聚越多,好热闹啊!  
摄于江南纱帽村小学



**▲ 找**  
他在裤兜里掏着,在找什么咧?突然抬起头,咿呀!好紧张咧!  
摄于茶马古道的高村



**▲ 捉鱼**  
溪流穿村而过,我的镜头跟随两个孩子在溪里奔跑。哈哈,有鱼啊!会抓鱼的孩子是幸福的。  
摄于茶马古道高村

### 我的宝贝 哈里波特蛙

惠安不出石头,却盛产石雕。在惠安小镇主干道的两旁,立着各种各样好玩的石雕:天使、奥特曼、财神爷、罗汉、福娃、裸女、熊猫、米老鼠、毛主席、狮子、飞船、花篮、蘑菇、狮身人面像、东瀛的灯塔、安徒生的公主、东欧的鼯鼠、还有没完没了的看门狮子和大象……一路看上去,竟然没有一个重样儿的。以前只知惠安的女人有名,这次却被石头塞满了两眼。

我们将车停在一家石雕店的门口,进店闲逛。老师用泉州话与店老板拉家常,大抵是为接下来的讨价还价预热。余下三人先是兴奋地看五花八门的石玩艺儿,待到寻思着该买点什么时,则又一阵犯难。太大的肯定是背不回去,太小的似乎又不够过瘾。我很喜欢那些用整块卵石雕成的猫头鹰,因为石头不同,每只猫头鹰体态各异,排成一溜儿才好玩。可惜猫头鹰太大,用一只手都举不起来。于是又转念,想买一只石青蛙,觉得那造型还蛮有意思的,可惜青蛙太贵,总觉得有点不值。老师的泉州话也派不上大用处,还来还去,不过便宜了几块钱。僵持之下,他终于是不耐烦了,说,“要不换一只青蛙嘛。这不也蛮好的?”便随手指了指旁边的一只。

虽是有些敷衍,却让这枚不起眼的石头忽然变得好看起来。它是用一枚普通卵石雕成,像座浅浮雕,只雕出了青蛙的前半身,余下部分还包裹在浅黄色的石头里。青蛙的额头、半个后背,还有两只前爪被打磨抛光,与卵石粗糙的面相相得益彰。在石青蛙的旁边,还有一只如法炮制的小蜥蜴,趴在卵石上,只是腿脚与石头连成一体,一副歪歪扭扭似爬非爬的样子。虽然也很可爱,但我从小就不喜欢蜥蜴之类的爬行族。好在老师要得的是那只蜥蜴,我便赶紧把青蛙捧在手里,唯恐他改变心意要拿蜥蜴换青蛙。

细想之下,那家店里,大概只有这两件玩艺儿最朴实,不知是工匠们偷懒后的未完成品,还是在客户定制之后多做的两件副品。总之,好玩得很。

回家后,我才发现青蛙的额头上有一道浅浅的裂痕,便取名为“哈里波特蛙”。所以,这是一块有名字的石头。

■文/贝贝

本版投稿邮箱sxhsfk@voc.com.cn

F 政法频道  
F 知音频道

# 111

F TV 周年台庆  
有知音·爱相随

欢迎关注  
F TV 旗下  
全新媒体  
F 知音频道  
(原长沙公共频道)  
伴您感悟人间

联系地址:长沙市劳动西路346号有色大厦三楼  
电话:0731-89890001